Том 153. № 2

© Р. Е. Егембердиева, Т. А. Адайбаев, Н. Н. Шевлюк, 2018 УЛК 611.018(092)Умбетов

## Туракбай Жетенович УМБЕТОВ (к 80-летию со дня рождения)

20 апреля 2018 г. исполнилось 80 лет видному казахскому морфологу, академику Академии медицинских наук Республики Казахстан, доктору медицинских наук профессору кафедры гистологии Западно-Казахстанского государственного медицинского университета им. Марата Оспанова Туракбаю Жетеновичу Умбетову.

Т. Ж. Умбетов родился в Новороссийском районе Актюбинской области. После окончания школы обучался в финансовом техникуме, работал в финансовых органах Актюбинской области, служил в Советской Армии. Затем была учёба на лечебном факультете Актюбинского медицинского института, который он окончил в 1966 г.

С 1966 г. началась научно-педагогическая деятельность Т. Ж. Умбетова. После окончания Актюбинского медицинского института он был принят на работу на кафедру нормальной анатомии этого вуза. В родном вузе он прошёл все ступеньки карьерной лестницы от ассистента до профессора, заведующего кафедрой. В 1966—1973 гг. он работал ассистентом кафедры нормальной анатомии, с 1973 по 1990 г. — доцентом этой кафедры. С 1990 по 1998 г. Т. Ж. Умбетов заведовал кафедрой гистологии, цитологии и эмбриологии с курсом медицинской биологии и генетики, затем заведовал кафедрой нормальной анатомии и гистологии (1999—2006 гг.), с 2006 по 2010 г. руководил кафедрой гистологии, патологической анатомии с курсом клинической патоморфологии и судебной медицины, с 2010 г. и по настоящее время — профессор кафедры гистологии.

Одновременно с преподаванием, Туракбай Жетенович работал заместителем декана лечебного факультета (1973–1983 гг.), проректором по научной и учебно-воспитательной работе Актюбинского медицинского института (1998–2000 гг.).

Основные направления научно-исследовательской деятельности Т. Ж. Умбетова сформировались под руководством академика РАН проф. Юрия Ивановича Бородина и, начиная с 60-х годов (со времени обучения Т. Ж. Умбетова в аспирантуре при кафедре анатомии Новосибирского медицинского института), были сконцентрированы в области лимфологии, иммуноморфологии и экологической морфологии, прежде всего на исследовании лимфоидных органов в онтогенезе и в условиях воздействия на организм различных поллютантов и токсикантов. В русле этих направлений были выполнены его кандидатская «Морфофункциональное изучение кровеносных и лимфатических сосудов тазовой конечности собаки в норме и при денервации» (защищена в 1972 г.) и докторская «Морфофункциональное исследование регионарных лимфатических узлов почек при действии алкоголя в условиях нормальной и нарушенной гемо- и лимфоциркуляции» (защищена в 1989 г.) диссертации, опубликованы около 400 статей и изданы ряд монографий в Казахстане и за рубежом, среди них: Т. Ж. Умбетов, А. А. Идрисов, Т. А. Адайбаев. Лимфатическая система при хромовой интоксикации. Актобе, 2008. 170 с.; Е. Ж. Бекмухамбетов, Т. Ж. Умбетов. Структура вилочковой железы и лимфатических узлов в раннем антенатальном периоде развития. Актобе, 2013. 158 с.; Н. Н. Шевлюк, Е. Ж. Бекмухамбетов, А. А. Мамырбаев,

Т. А. Джаркенов, Т. Ж. Умбетов, Д. А. Боков. Биология размножения, стратегия выживания и механизмы адаптации позвоночных антропогенных ландшафтов. Оренбург, 2016. 268 с.

Диапазон научных интересов Т. Ж. Умбетова многогранен. В сферу его научных интересов входят также проблемы репродуктивного здоровья и вопросы охраны здоровья детей, региональной патологии.



Т. Ж. Умбетов является автором 5 изобретений. Под его руководством на кафедре подготовили и защитили около 20 кандидатских и докторских диссертаций сотрудники морфологических и клинических кафедр.

Высокие результаты научной деятельности Т. Ж. Умбетова были отмечены избранием его в Академию медицинских наук Республики Казахстан (член-корреспондент — с 1999 г., академик — с 2005 г.).

Важнейшим направлением деятельности юбиляра всегда являлось повышение качества учебного процесса на кафедре. При этом он стремится совершенствовать традиционные педагогические технологии и активно внедряет новые методы обучения в ходе лекционного преподавания и практических занятий на кафедре. Т. Ж. Умбетов является одним из лучших лекторов университета. Его лекции всегда характеризуются глубоким проникновением в рассматриваемую проблему, тщательной аргументированностью выдвигаемых концепций, научностью и в то же время увлекательностью и доступностью изложения материала. За высокое педагогическое мастерство Т. Ж. Умбетов приказом министра образования и науки Республики Казахстан от 30 декабря 2005 г. № 789 был удостоен государственного гранта «Лучший преполаватель вуза».

Т. Ж. Умбетов много лет ведёт работу по подготовке учебников и учебных пособий. Он является членом Терминологической комиссии по развитию государственного языка в области здравоохранения. Только за последние годы им и его сотрудниками подготовлены свыше 10 учебных пособий на казахском языке по гистологии, которые были рекомендованы в качестве учебных пособий для медицинских вузов Казахстана, среди них: Т. Ж. Умбетов, Д. Ж. Бримов. Пищеварительная система.(Актобе, 2006. 104 с.; Т. Ж. Умбетов, Ж. Е. Комекбай. Дыхательная система. Кожа и её производные. Актобе, 2015. 87 с.; Т. Ж. Умбетов, Ж. Е. Комекбай. Сердечно-сосудистая система. Эндокринная система. Актобе, 2016. 92 с. Т. Ж. Умбетов является соавтором учебника по гистологии, цитологии и эмбриологии (на казахском языке), рекомендованного для студентов медвузов и факультетов других учебных заведений Казахстана.

Много сил и энергии отдаёт он организации методического обеспечения преподавания морфологических учебных дис-

ЮБИЛЕИ И ДАТЫ Морфология. 2018

циплин. Он является автором четырёх типовых учебных программ по гистологии для медицинских вузов Казахстана.

Он и его ученики принимали участие во всех крупных морфологических форумах, проводимых в СССР, России, Казахстане и других странах постсоветского пространства. Он являлся инициатором организации в г. Актобе научных конференций различного уровня. Среди них международные конференции «Актуальные вопросы экспериментальной и клинической морфологии» (2013 г.), «Инновационные технологии охраны здоровья детей и репродуктивного здоровья» (2015, 2016 г.).

Высокой оценки заслуживает и общественная деятельность Туракбая Жетеновича. В течение многих лет он является председателем Ассоциации морфологов Актюбинской области, входит в состав редколлегий ряда казахских научных журналов, долгие годы был членом диссертационных советов в медицинских вузах в г. Актобе и г. Алматы.

Большое значение Туракбай Жетенович придаёт организации научного сотрудничества с учёными Казахстана, а также стран ближнего и дальнего зарубежья. Научноисследовательская работа Т. Ж. Умбетова и его учеников осуществляется в тесном сотрудничестве с морфологами медицинских вузов и НИИ Казахстана, России и других стран — Казахский национальный медицинский университет им. С. Д. Асфендиярова, г. Алматы; Медицинский университет Астаны (г. Астана), Международный Казахско-Турецкий университет им. Ходжи Ахмеда Яссави (Туркестан), 1-й Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова, Новосибирский государственный медицинский университет, Научно-исследовательский институт клинической и экспериментальной лимфологии СО РАН (г. Новосибирск), Оренбургский государственный медицинский университет, Университет Л'Акуила (Италия). Данная интеграция с известными вузами и научноисследовательскими учреждениями позволила повысить качество как преподавания, так и научно-исследовательской деятельности, и служит перспективным направлением работы кафедры.

Своей многолетней научно-педагогической деятельностью, высокими профессиональными и моральными качествами Туракбай Жетенович заслужил любовь и уважение студентов и преподавателей родного вуза, а также коллег-морфологов Казахстана и стран СНГ.

В результате многолетнего интенсивного изучения проблем лимфологии под руководством академика АМН РК Т. Ж. Умбетова в Западно-Казахстанском государственном медицинском университете им. Марата Оспанова сформировалась научно-образовательная школа Т. Ж. Умбетова, развивающая проблемы лимфологии, иммуноморфологии экологической морфологии. Организационное оформление этой школы произошло в 2012 г. Представители этой научной школы работают не только в г. Актобе, но также и в других медицинских вузах и НИИ Республики Казахстан.

Плодотворная творческая деятельность Туракбая Жетеновича отмечена государственными наградами. За большой вклад в развитие научных исследований, подготовку врачей и научно-педагогических кадров Т. Ж. Умбетов был удостоен нагрудного значка «Отличнику здравоохранения», награждён медалями «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2007), «За заслуги в развитии здравоохранения Республики Казахстан» (2009)», «20-летие независимости Республики Казахстан» (2011), а также Почётными грамотами Министерства здравоохранения Республики Казахстан.

Свой юбилей он встречает в расцвете творческих сил и замыслов, продолжая активно заниматься любимой работой.

Коллеги и ученики сердечно поздравляют Туракбая Жетеновича Умбетова с 80-летием и желают ему долгих лет жизни, бодрости и энергии на многие годы и успехов во всех творческих начинаниях.

Р.Е.Егембердиева, Т.А.Адайбаев, Н.Н.Шевлюк

Редколлегия журнала «Морфология» также поздравляет Туракбая Жетеновича и желает здоровья и дальнейших успехов!